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FUNDACJA
Fundacja „Ius et Lex” powstała w 2000 r. Pracami fundacji kieruje 

Prezes Zarządu – dr Janusz Kochanowski oraz wiceprezesi: Paweł Do-
browolski i Marta Kochanowska. 

Celem fundacji jest:
– wspomaganie i promowanie inicjatyw naukowych i oświatowych 

dotyczących polskiego prawa,
– działanie na rzecz realizacji założeń państwa prawa,
– rozwój i europeizacja polskiego systemu prawa.

12 marca 2004 r. fundacja „Ius et Lex” została wpisana na listę organizacji 
pożytku publicznego i na mocy ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działal-
ności pożytku publicznego i wolontariacie (Dz.U. z 2003 r. nr 96 poz. 873) 
wiele osób wsparło fundację, przekazując jej 1% płaconego podatku od osób 
fizycznych. Listę tych osób publikujemy w niniejszym numerze magazynu, 
wyrażając jednocześnie wdzięczność za okazane nam zaufanie.

Nad prawidłowością działań fundacji czuwa Rada Fundacji w składzie:
Witold Kieżun – przewodniczący
oraz członkowie:
Baroness Caroline Anne Cox of Queensburry, Hanna Gronkiewicz-

-Waltz, The Lord Belhaven and Stenton, Ryszard Kaczorowski, Antoni Z. 
Kamiński, The Lord Lewis of Newnham, Andrzej Szostek MIC, Andrzej 
Wielowieyski, Maria Sapieha, Jan A. Stefanowicz, Jan Winiecki.

Baroness Caroline Anne Cox of Queensburry – polityk; od 1985 r. 
deputy speaker w Izbie Lordów. Zaangażowana w działalność publiczną na 
rzecz praw człowieka. Przewodnicząca Christian Solidarity Worldwide. 
Rektor Uniwersytetu w Bournemouth, prezes Institute of Administrati-
ve Management. Odznaczona Krzyżem Komandorskim za Zasługi dla 
Rzeczypospolitej Polskiej.

Hanna Gronkiewicz-Waltz – prawnik i ekonomista; wykłada na Uni-
wersytecie Warszawskim. W latach 1992–2000 Prezes Narodowego Banku 
Polskiego, następnie wiceprezes European Bank for Reconstruction and 
Developement (2001–2004)

Pawel Dobrowolski – ekonomista, niezależny doradca; ukończył Uni-
wersytet Harvarda. Pracował w Jeffrey Sachs and Associtates, Deutsche 
Morgan Grenfell, Advent International, Warsaw Equity Management.
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The Lord Belhaven and Stenton – w latach 1964–1999 członek Izby 
Lordów. Odznaczony Krzyżem Komandorskim za Zasługi dla Rzeczypo-
spolitej Polskiej.

Ryszard Kaczorowski – ostatni prezydent RP na uchodźstwie; 
w 1940 r. aresztowany przez NKWD. Po uwolnieniu przebywał w Armii 
Polskiej w ZSRR, następnie w 2 Korpusie Polskim. Po wojnie na uchodź-
stwie w Wielkiej Brytanii, od 1967 r. przewodniczący ZHPpgK, w latach 
1986–1989 minister spraw krajowych rządu RP na uchodźstwie. Czło-
nek Rady Polskiej Macierzy Szkolnej i Rady Instytutu Polskiego Akcji 
Katolickiej. Doktor honoris causa wielu polskich uniwersytetów oraz 
honorowy obywatel Warszawy, Gdyni, Krakowa i innych miast polskich. 
Odznaczony Wielkim Krzyżem Kawalerskim św. Jerzego i Michała 
przez królową Elżbietę II.

Antoni Z. Kamiński – socjolog, Visiting fellow American Council of Le-
arned Societies Uniwersytetu Columbia w Nowym Jorku, Uniwersytetu 
Kalifornijskiego w Berkeley, British Columbia, Japan Institute of Inter-
national Affairs. Autor m.in. pracy An Institutional Theory of Communism 
Regimes: Design, Function, Breakdown.

Witold Kieżun – profesor teorii organizacji i zarządzania, członek Inter-
national Academy of Management, wykładowca w Wyższej Szkole Przedsię-
biorczości i Zarządzania im. Leona Koźmińskiego w Warszawie. W latach 
siedemdziesiątych kierownik Zakładu Prakseologii PAN i Zakładu Teorii 
Organizacji Wydziału Zarządzania Uniwersytetu Warszawskiego, w latach 
80. i 90. profesor uczelni amerykańskich i kanadyjskich oraz chief technical 
advisor w ONZ. Żołnierz Armii Krajowej, powstaniec warszawski, więzień 
polityczny reżimu stalinowskiego. Przewodniczący Rady Fundacji.

Marta Kochanowska – prawnik, ukończyła St. Paul’s Girls’ School 
w Londynie, St. Mary’s College, wydział prawa na Uniwersytecie w Dur-
ham, College of Law w Londynie. Pracowała jako adwokat w Freshfields 
Bruckhous Deringer w Londynie i Singapurze oraz w The Royal Bank 
of Scotland Plc. w Londynie.

The Lord Lewis of Newnham – emerytowany profesor Uniwersytetu 
w Cambridge. Pierwszy Warden Robinson College w Cambridge (1975–
–2001). Członek zagraniczny Polskiej Akademii Umiejętności. Członek 
Izby Lordów. Odznaczony Krzyżem Komandorskim za Zasługi dla Rze-
czypospolitej Polskiej.

Andrzej Szostek MIC – etyk; profesor na Katolickim Uniwersytecie 
Lubelskim. Visiting professor w Instytucie Jana Pawła II Uniwersytetu Late-
rańskiego (1988–1991), członek Międzynarodowej Komisji Teologicznej 
w Rzymie (1992–1997). Rektor KUL w latach 1998–2004. Autor m.in. prac 
Normy i wyjątki; Natura – rozum – wolność; Wokół godności, prawdy i miłości.
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Andrzej Wielowieyski – prawnik i polityk; żołnierz Armii Krajowej, 
członek Klubu „Krzywego Koła”, a od 1967 r. Klubu Inteligencji Katolic-
kiej. Poseł na Sejm RP w latach 1989–2001, obecnie senator.

Maria Sapieha – studiowała w Anglii i Francji, w czasie drugiej wojny 
światowej na Zachodzie Europy, więziona przez Niemców za działalność 
antyhitlerowską. Na emigracji stworzyła oddział „Pomoc Dzieciom Pol-
skim”. W latach osiemdziesiątych współdziałała z Medical Aid for Poland 
oraz Polską Macierzą Szkolną w Wielkiej Brytanii, za co została odznaczo-
na Krzyżem Oficerskim Polonia Restituta. Założycielka i prezes fundacji Ex 
Animo w Warszawie, obecnie wspiera Klinikę Onkologii w Międzylesiu.

Jan A. Stefanowicz – prawnik; adwokat, członek Okręgowej Rady Ad-
wokackiej w Warszawie. Partner założyciel Kancelarii „Juris” w Warszawie. 
Prowadzi indywidualną kancelarię adwokacką. Przewodniczący Komisji 
Prawa Gospodarczego Centrum im. A. Smitha oraz Rady Konsultacyjnej 
Centrum Monitoringu i Wolności Prasy. Ekspert i konsultant Sejmu RP 
w pracach legislacyjnych.

Jan Winiecki – ekonomista. Współzałożyciel i prezes fundacji Centrum 
im. Adama Smitha, w latach 1991–1993 członek rady nadzorczej Euro-
pean Bank for Reconstruction and Development. W latach 1994–2003 
wykładał na Uniwersytecie Europejskim Viadrina we Frankfurcie.

KONTAKT
Fundacja „Ius et Lex”

ul. Walecznych 34
03-916 Warszawa

tel./faks (22) 616 25 53
www.iusetlex.pl, fundacja@iusetlex.pl

Nr rachunku 
06 1240 1040 1111 0000 0136 5373

prezes fundacji:
Janusz Kochanowski
www.kochanowski.pl 

j.b.kochanowski@uw.edu..pl

sekretarz fundacji:
Maciej Kotkowski

0 606 940 980
m.kotkowski@iusetlex.pl



MAGAZYN „IUS ET LEX”
Grono polskich uczonych i teoretyków prawa przystą-

piło w 2001 r. do wydawania nowego czasopisma praw-
niczego, zatytułowanego „Ius et Lex”. Celem powołania 
magazynu, którego ideę programową określa sam już 
w tytuł, jest przede wszystkim:
– rozwój rodzimej twórczości z zakresu nauk prawnych;
– propagowanie szeroko pojętej kultury prawnej przez 
nawiązywanie do aktualnych osiągnięć światowej myśli 

prawniczej;
– dążenie do zmiany sposobu myślenia o prawie i jego stosowaniu, 

bez której prosta implementacja prawa europejskiego na grunt 
polski nie będzie możliwa.

Czasopismo publikuje numery „tematyczne”, w całości poświęcone naj-
ważniejszym problemom prawa. Pierwszy numer był poświęcony relacji ka-
tegorii „ius” do „lex”, drugi rozliczeniu z przeszłością. Tematami następnych 
numerów będzie współczesny retrybutywizm, ekonomiczne podejście do 
przestępczości, terroryzm itp. Czasopismo przez pierwsze lata ukazywać się 
będzie w miarę gromadzenia materiałów w wersji angielskiej i polskiej.

ZE WSTĘPU DR. JANUSZA KOCHANOWSKIEGO:
Nie jest rzeczą przypadku, że właśnie w 2001 roku, na przełomie wieków, 

powstaje magazyn, którego ideę programową wyraża sam już jego tytuł, „Ius et 
Lex” – pismo stawiające sobie za cel badanie podstaw myśli i kultury prawnej.

Dwa są powody do – koniecznego dziś – powrotu do źródeł i istoty prawa, którego 
idea towarzyszy rozwojowi cywilizacji. Są to poczucie kryzysu prawa, będące doświad-
czeniem minionego stulecia, oraz dostrzegalne już wyzwania nowego wieku.

Poczucie kryzysu prawa, z jakim wychodzimy z XX w., jest szczególnie dotkli-
we w naszym kraju, gdzie konstytucyjna deklaracja państwa prawa zdaje się 
powoli – zdaniem niektórych z nas – zamieniać w swoje przeciwieństwo. Mówiąc 
o kryzysie prawa, najczęściej mamy na myśli:

– jurydyzację życia, które zostało nieomal w całości uregulowane przez usta-
wodawcę w sposób najczęściej nam nieznany;

– instrumentalne traktowanie prawa, zarówno przez stosujących je, jak i sa-
mego ustawodawcę, który uważa, że na mocy umownego mandatu może 
stanowić prawo w sposób niemal dowolny;

– wreszcie, używając terminologii Lona L. Fullera – niedostatek moralności 
samego prawa i jego legitymizacji.
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Zjawiska te powodują brak szacunku dla prawa. Jest ono łamane na wszyst-
kich szczeblach drabiny społecznej, czym przejmują się jedynie ci, których naru-
szenia prawa zostały, mniej lub bardziej przypadkowo, wykryte. Jak podkreśla to 
dalej David Lyons, jeśli teoria prawa nie dostrzeże tych faktów, „nie dosięgnie 
własnych ideałów moralnych i intelektualnych”.

Do powrotu do istoty i źródeł prawa skłaniają również wyzwania rozpoczyna-
jącego się wieku. W czasach przejścia do zupełnie innego, europejskiego i global-
nego społeczeństwa, stajemy w obliczu nowego kształtu świata, a w związku z tym 
– także powinności oznaczenia miejsca, jakie ma w nim zajmować moralność 
i prawo. Wiek XXI musi być wiekiem prawa, albo będzie jeszcze straszniejszy niż 
ten, który szczęśliwie pozostał za nami.

Skoro mówimy o powstającym europejskim i globalnym społeczeństwie, mamy 
na myśli nie tylko swobodny przepływ kapitału, ponadnarodowe firmy i korpora-
cje, masową produkcję i konsumpcję, oraz towarzyszącą im wolność, demokrację 
i prawa człowieka – ale także globalizację świata przestępczego i terroryzmu, 
masowego handlu narkotykami, bronią i ludźmi. Przejmowanie wielu agend 
państwa przez instytucje prywatne lub społeczności lokalne, ale jednocześnie jego 
osłabienie, które rodzi obawę o udaną budowę otwartego społeczeństwa obywa-
telskiego. Niebezpieczeństwa grożące cywilizacji zachodniej, mające swoje źródło 
zarówno w niej samej, jak i w innych cywilizacjach.

Wydaje się, że zamiar powołania czasopisma, które będzie zajmować się naj-
bardziej podstawowymi problemami sprawiedliwości i prawa oraz miejscem tych 
ostatnich w zmieniającym się świecie, pozwoli sprostać aktualnym oczekiwaniom. 
Świadczy o tym fakt, że nieomal wszyscy, do których zwróciliśmy się – odpowie-
dzieli na nasze zaproszenie pozytywnie, a często nawet z entuzjazmem.

Z RECENZJI PROF. WITOLDA WOŁODKIEWICZA:
Założenia przyjęte przy tworzeniu czasopisma zostały wykonane wzorowo. Dwa 

wydane dotychczas tomy podejmują najbardziej istotne problemy myśli prawnej 
i społecznej. Wydawnictwo „Ius et Lex” wypełnia istotne zapotrzebowanie spo-
łeczne i pobudza do dyskusji.

Na podkreślenie zasługuje również wzorowa forma wydawnicza „Ius et Lex”, 
bardzo dobre opracowanie redakcyjne i oryginalność szaty graficznej.

Czasopismo to jest biletem wizytowym polskiej nauki prawa i forum jej kon-
taktów z nauką światową.

REDAKCJA
Janusz Kochanowski (redaktor naczelny) – Uniwersytet Warszawski
Grażyna Skąpska – Uniwersytet Jagielloński
Jerzy Zajadło – Uniwersytet Gdański
Michał Królikowski (sekretarz redakcji) – Uniwersytet Warszawski
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KOLEGIUM POLSKIE

Adam Czarnota – prawnik i socjolog; wykłada na Uniwersytecie Połu-
dniowej Nowej Walii w Sydney. Wykładał na uniwersytetach w Wielkiej 
Brytanii, Afryce Południowej oraz krajach Europy Środkowo-Wschodniej. 
Zajmuje się teorią i socjologią prawa, zwłaszcza tzw. transitional justice. 
Współredaktor (z M. Krygierem) The Rule of Law after Communism.

Tomasz Gizbert-Studnicki – prawnik; wykłada na Uniwersytecie Jagiel-
lońskim. W latach 1993–1997 wykładowca w Academy of Legal Theory 
w Brukseli, w latach 1995–1999 członek Komitetu Wykonawczego Mię-
dzynarodowego Stowarzyszenia Filozofii Prawa i Filozofii Społecznej. 
Członek Komitetu Nauk Prawnych Polskiej Akademii Nauk, zajmuje się 
analityczną filozofią prawa.

Janusz Kochanowski – prawnik; wykłada na Uniwersytecie Warszaw-
skim. W latach 1991–1995 konsul generalny Rzeczypospolitej Polskiej 
w Londynie. Przewodniczący Porozumienia Samorządów Zawodów Praw-
niczych w Polsce 2003–2004. Visiting fellow na uniwersytetach w Augsbur-
gu, Oksfordzie, Cambridge oraz Instytucie Maxa-Plancka we Freiburgu. 
W latach 1996–1997 senior member Robinson College. Life member Clare 
Hall w Cambridge. Autor m.in. książek: Subiektywne granice sprawstwa 
i odpowiedzialności karnej; Zagadnienia przestępstw drogowych i przeciwko 
bezpieczeństwu w komunikacji; Redukcja odpowiedzialności karnej.

Andrzej Kojder – prawnik i socjolog; wykłada socjologię prawa na 
Uniwersytecie Warszawskim, jest przewodniczącym Polskiego Towarzy-
stwa Socjologicznego i członkiem Zarządu Transparency International. 
W latach dziewięćdziesiątych podsekretarz stanu w Kancelarii Prezyden-
ta RP. Opublikował ponad 100 prac naukowych – głównie z dziedziny 
socjologii prawa, aksjologii prawa i socjotechniki; jest autorem m.in. 
książki Godność i siła prawa.

Zdzisław Krasnodębski – socjolog i filozof; wykłada na Uniwersyte-
cie w Bremie, gdzie jest przewodniczącym programu polskich studiów 
interdyscyplinarnych. Członek polskiego i niemieckiego stowarzyszenia 
socjologicznego. Autor prac na tematy socjologii prawa, m.in. Max Weber; 
Postmodernistyczne rozterki kultury; Upadek idei postępu.

Michał Królikowski – prawnik, wykłada w Instytucie Prawa Karnego 
Uniwersytetu Warszawskiego. Opiekun naukowy Koła Naukowego prawa 
rzymskiego i kanonicznego Utriusque Iuris. Zajmuje się filozofią i teorią 
kary. Opublikował m.in. Zasada proporcjonalności w europejskim Corpus 
Iuris, Sprawiedliwość karania w społeczeństwach liberalnych.

Lech Morawski – prawnik i filozof; wykłada na Uniwersytecie im. 
Mikołaja Kopernika w Toruniu i Uniwersytecie Kardynała Stefana Wy-
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szyńskiego. Zajmuje się filozofią analityczną oraz problemami transfor-
macji współczesnych systemów prawa. Autor m.in. rozpraw Argumentacje, 
racjonalność prawa i postępowanie dowodowe; Wykładnia prawa. Komentarz; 
Główne problemy współczesnej filozofii prawa.

Mariusz Muszyński – prawnik, profesor na Wydziale Prawa i Admini-
stracji Uniwersytetu Kardynała Stefana Wyszyńskiego, wykłada prawo mię-
dzynarodowego publiczne, prawo wspólnotowe i prawo niemieckie. Wielo-
letni urzędnik państwowy w Ministerstwie Spraw Zagranicznych, w latach 
1998–2002 I Sekretarz Ambasady RP w Berlinie. Członek wielu delegacji 
negocjujących zawierane przez Polskę umowy międzynarodowe.

Marek Antoni Nowicki – adwokat; rzecznik praw obywatelskich 
w Kosowie, współzałożyciel Komitetu Helsińskiego w Polsce. W latach 
1993–1999 członek Europejskiej Komisji Praw Człowieka w Strasburgu. 
Jest autorem m.in. pracy Kamienie milowe. Orzecznictwo Europejskiego Try-
bunału Praw Człowieka.

Wojciech Sadurski – filozof prawa; pracuje w Europejskim Instytucie 
Uniwersyteckim we Florencji i na Uniwersytecie w Sydney. Zajmuje się 
filozofią prawa i teorią konstytucjonalizmu. Autor m.in. książek Teorie 
sprawiedliwości; Giving Desert Its Due; Myślenie konstytucyjne; Freedom of 
Speech and Its Limits.

Marek Safjan – prawnik; wykłada na Uniwersytecie Warszawskim. Czło-
nek Association Internationale Droit, Ethique et Science, Academie Internatio-
nale de Droit Compare. Autor wielu publikacji z zakresu prawa cywilnego, 
prawa handlowego i bioetyki, m.in. Medycyna i prawo. Od 1997 r. sędzia 
Trybunału Konstytucyjnego, a od 1998 r. prezes Trybunału.

Grażyna Skąpska – prawnik i socjolog; wykłada na Uniwersytecie 
Jagiellońskim. Visiting professor na uniwersytetach w Australii, Stanach 
Zjednoczonych, Wielkiej Brytanii oraz Niemczech. Wiceprezydent Mię-
dzynarodowego Instytutu Socjologii. Jej zainteresowania naukowe kon-
centrują się wokół przemian rynkowych po upadku komunizmu oraz 
teorii praworządności. Autorka m.in. książek Prawo a dynamika społecznych 
przemian; Constitutionalism after Communism.

Wiesław Staśkiewicz – prawnik i socjolog; wykłada na Uniwersytecie 
Warszawskim. Od 1992 r. dyrektor Biura Studiów i Ekspertyz Kancelarii 
Sejmu. Jego zainteresowania naukowe obejmują badania empiryczne 
kultury prawnej i efektywności ustawodawstwa.

Jerzy Stelmach – prawnik, filozof; profesor w Katedrze Teorii i Filo-
zofii Prawa Uniwersytetu Jagiellońskiego. Autor m.in. książek Współcze-
sna filozofia interpretacji prawniczej, Kodeks argumentacyjny dla prawników, 
Filozofia prawa XIX i XX wieku (z R. Sarkowiczem).
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Mirosław Wyrzykowski – prawnik; wykłada na Uniwersytecie Warszaw-
skim. Specjalizuje się w prawie publicznym i prawach człowieka. Ekspert 
Komisji Konstytucyjnej Sejmu X Kadencji. Visiting professor na uniwersy-
tetach w Monachium i Sydney. W latach 1999–2001 dziekan Wydziału 
Prawa i Administracji Uniwersytetu Warszawskiego. Od 2001 r. sędzia 
Trybunału Konstytucyjnego.

Jerzy Zajadło – kierownik Zespołowej Katedry Teorii Państwa i Pra-
wa oraz Zakładu Praw Człowieka na Uniwersytecie Gdańskim. Wykłada 
prawa człowieka, prawo międzynarodowe i protokół dyplomatyczny. 
Autor m.in. Formuła Radbrucha. Filozofia na granicy pozytywizmu prawni-
czego i prawa natury; Procesy strzelców przy murze berlińskim. Sprawiedliwość 
zwycięzców czy zmiana paradygmatu państwa prawa?; Dylematy humanitarnej 
interwencji.

Marek Zirk-Sadowski – prawnik i filozof; wykłada filozofię prawa na 
Uniwersytecie Łódzkim. Członek Komitetu Wykonawczego Międzyna-
rodowego Stowarzyszenia Filozofii Prawa i Filozofii Społecznej. Jego 
zainteresowania naukowe koncentrują się wokół teorii sądowego stoso-
wania i interpretacji prawa, teorii wartości i filozofii prawa europejskie-
go. Autor m.in. pracy Prawo a uczestniczenie w kulturze. Od 1994 r. sędzia 
Naczelnego Sądu Administracyjnego.

KOLEGIUM ZAGRANICZNE

Deryck Beyleveld – prawnik i filozof; wykłada na Uniwersytecie 
w Sheffield. Dyrektor Institute of Biotechnological Law and Ethics. 
Kontynuator szkoły Alana Gewirtha. Zajmuje się teorią prawa karnego, 
teorią moralności oraz etyką. Autor m.in. The Dialectical Necessity of Mo-
rality; (z R. Brownswordem) Law as Moral Judgement oraz Human Dignity 
in Bioethics and Biolaw.

Jo Carby-Hall – prawnik; wykłada na Uniwersytecie w Hull, dyrektor 
International Legal Research Centre for Legislative Studies tegoż uniwer-
sytetu. Ekspert z zakresu prawa pracy. Visiting professor na uniwersytetach 
w Genewie, Paryżu, Nantes, Toruniu. Honorowy profesor Uniwersytetu 
w Bordeaux. Odznaczony Orderem Zasługi Rzeczypospolitej Polskiej, 
konsul honorowy Rzeczypospolitej Polskiej.

Masaji Chiba – prawnik i socjolog; emerytowany profesor Uniwersy-
tetu Metropolitan w Tokio. Wykładał na Uniwersytecie w Minnesocie. 
Członek Międzynarodowego Stowarzyszenia Socjologicznego. Autor 
wielu prac na tematy socjologii i antropologii prawa, m.in. Modern Anth-
ropology of Law; Legal Pluralism: Toward a General Theory through Japanese 
Legal Culture.
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Mark A. Cohen – ekonomista; profesor zarządzania na Uniwersytecie 
Vanderbilt w USA. Visiting professor ekonomii wymiaru sprawiedliwości 
na Uniwersytecie w Jork. Przewodniczący Komitetu Statystyki Prawa 
i Wymiaru Sprawiedliwości w American Economic Association.

Meir Dan-Cohen – prawnik; wykłada etykę prawa na Uniwersytecie 
Kalifornijskim w Berkeley – Milo Reese Robbins Chair in Legal Ethics, 
uprzednio na Uniwersytecie w Yale. Zajmuje się teorią prawa i moralno-
ści w społeczeństwie. Autor m.in. książek Rights, Persons and Organiza-
tions: A Legal Theory for Bureaucratic Society.

R. Antony Duff – prawnik, filozof; wykłada filozofię na Uniwersyte-
cie w Stirling. Członek Royal Society w Edynburgu. Opublikował m.in. 
książki Trials and Punishments; Intention, Agency and Criminal Law; Crimi-
nal Attempts; Punishment, Communication and Community.

John Finnis – prawnik i filozof; wykłada filozofię prawa na Uniwersy-
tecie w Oksfordzie. Twórca „nowej teorii prawa naturalnego”. Redaktor 
Halsbury’s Laws of England. Autor m.in. Natural Law and Natural Rights 
(wyd. pol. 2001).

George P. Fletcher – prawnik i filozof; Cardozo Professor of Jurispruden-
ce na Uniwersytecie Columbia w Nowym Jorku. Publicysta „New York 
Timesa”. Zajmuje się prawem konstytucyjnym, karnym i jurysprudencją. 
Autor m.in. Rethinking Criminal Law; A Crime of Self-Defence; Our Secret 
Constitution.

Peter Glazebrook – prawnik; wykłada na Uniwersytecie w Cambridge, 
dyrektor Old Library, zajmuje się teorią prawa karnego i bioetyki. Autor 
m.in. zbioru Statutes on Criminal Law.

Jürgen Habermas – filozof; przedstawiciel drugiej generacji krytycznej 
szkoły frankfurckiej, uczeń Maxa Horkheimera i Theodora Adorno. Za-
słynął obroną teorii racjonalności Kanta, publikuje na tematy socjologii 
i filozofii. Twórca teorii działania komunikacyjnego. Autor m.in. dzieł 
Communication and the Evolution of Society oraz Theory and Practice.

Joachim Herrmann – prawnik i filozof; wykłada na Uniwersytecie  
w Pittsburgu, uprzednio na Uniwersytecie w Augsburgu. Visiting professor na 
uniwersytetach w Stanach Zjednoczonych, Południowej Afryce, Chinach 
i Turcji. Zajmuje się teorią prawa karnego, prawnych systemów porów-
nawczych, w szczególności europejskiego prawa kontynentalnego, prawa 
anglosaskiego oraz islamskiego. Autor m.in. Die Reform der deutschen Haup-
tverhandlung nach dem Vorblid des anglo-amerikanischen Strafverfarhrens.

Andrew von Hirsch – prawnik i filozof; honorary professor teorii kary  
i prawa karnego w Instytucie Kryminologii im. L. Radzinowicza w Cam-
bridge. Założyciel i dyrektor Centrum Teorii i Etyki Kary w Cambridge. 
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Jego główne zainteresowania naukowe koncentrują się wokół teorii sys-
temu karnego i filozofii prawa karnego. Autor m.in. Doing Justice; Past 
or Future Crime oraz Censure and Sanctions.

Martin Krygier – prawnik i filozof; wykłada na Uniwersytecie Połu-
dniowej Nowej Walii w Sydney. Visiting professor na Uniwersytecie Kali-
fornijskim w Berkeley. Przewodniczący redakcji „East Central Europe 
– L’Europe du Centre Est” oraz współredaktor (z A. Czarnotą) The Rule 
of Law after Communism.

Harvey W. Kushner – prawnik; wykłada prawo karne i teorię bezpie-
czeństwa publicznego na Uniwersytecie Long Island w Nowym Jorku. 
Doradca Kongresu i władz Nowego Jorku w zakresie bezpieczeństwa pu-
blicznego. Autor m.in. The Future of Terrorism; Encyclopedia of Terrorism.

David Lyons – prawnik i filozof; wykłada filozofię prawa na Uniwer-
sytecie w Bostonie, uprzednio na Uniwersytecie Cornell. Autor m.in. 
Moral Aspects of Legal Theory; Rights, Welfare and Mill’s Moral Theory oraz 
Ethics and the Rule of Law (wyd. pol. 2000).

Sir Neil MacCormick – prawnik i polityk; wykłada na Uniwersytecie 
w Edynburgu. Zajmuje się filozofią prawa, zwłaszcza europejskiego oraz 
historią polityki. Wiceprzewodniczący Szkockiej Partii Narodowej. Czło-
nek Parlamentu Europejskiego. Twórca współczesnej instytucjonalnej 
teorii prawa. Autor m.in. Legal Reasoning and Legal Theory.

Sir Peter North – prawnik; Principal of Jesus College w Oksfordzie, 
prorektor Uniwersytetu w Oksfordzie, uprzednio rektor tegoż Uniwer-
sytetu. Visiting professor na wielu uniwersytetach w Europie. Specjalista 
z zakresu prawa prywatnego międzynarodowego.

Lord Norton of Louth – politolog i polityk; od 1986 r. profesor Uni-
wersytetu w Hull. Od 1992 r. dyrektor Centre for Legislative Studies. Od 
1998 r. zasiada w Izbie Lordów. Autor m.in. The British Polity; Parlaments 
and Governments in Western Europe; The Conservative Party.

Joseph Raz – prawnik i filozof; wykłada filozofię prawa na Uniwersyte-
cie w Oksfordzie, uprzednio na Uniwersytecie Hebrajskim w Jerozolimie. 
Visiting professor na Uniwersytecie Rockefeller, Australijskim Uniwersyte-
cie Narodowym, uniwersytetach w Toronto i Yale. Zajmuje się głównie 
filozofią prawa, moralności i polityki. Autor m.in. The Authority of Law 
(wyd. pol. 2000); The Morality of Freedom; Ethics in the Public Domain.

Niels von Redecker – prawnik; były referent ds. prawa polskiego  
w Institut für Ostrecht w Monachium, członek stowarzyszenia Copernicus, 
były redaktor „Jahrbuch für Ostrecht”. Autor m.in. Die Haltung der Bundesre-
publik Deutschland gegenüber den baltischen Staaten; Das polnische Beamtenrecht, 
Entwicklung und Stand beim Beitritt Polens zur Europäischen Gemeinschaft.
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Sir Christopher Staughton – prawnik; członek Queen’s Counsel, sę-
dzia British Hight Court. Członek the Privy Council Królowej Elżbiety 
II. Zajmuje się dziedziną prawa handlowego i rodzinnego.

Ruti G. Teitel – Ernst Stiefel Professor of Comparative Law. Wykłada 
prawo konstytucyjne, porównawcze i prawa człowieka w New York Law 
School. Senior Schell Fellow w Yale Law School (1996–1997, 1999–
–2000). Członek zarządu Human Rights Watch Europe-Asia. Autorka 
m.in. Transitional Justice.

Gunther Teubner – prawnik i socjolog; wykłada na Uniwersytecie Frank-
furckim. Visiting professor w Berkeley, Stanford i Wiedniu. W 1983 r. odzna-
czony przez Międzynarodowe Stowarzyszenie Socjologiczne Nagrodą im. 
Leona Petrażyckiego. Autor m.in. Law as Autopoietic System; State, Law, Eco-
nomy as Autopoietic Systems; Environmental Law and Ecological Responsibility.

Thomas Weigend – prawnik; profesor prawa karnego Uniwersytetu 
w Kolonii, wykładowca New York Uniwersity School of Law, zajmuje się 
m.in. prawem karnym międzynarodowym, komparatystyką procedury 
karnej, problematyką legalizmu i oportunizmu w świetle aktualnych 
zmian społecznych. Autor akademickiego podręcznika niemieckiego 
prawa karnego Lehrbuch des Strafrechts Allgemeiner Teil.

Adres redakcji
Wydział Prawa i Administracji UW
ul. Krakowskie Przedmieście 26/28

00-927 Warszawa

sekretarz redakcji
Michał Królikowski

0 606 793 676
michal.krolikowski@uw.edu.pl

„IUS ET LEX” NR (I) 1/2002 

Janusz Kochanowski Dlaczego „Ius et Lex”?

ROZPRAWY

George P. Fletcher Na cześć „Ius et Lex”. Kilka refleksji nad pojęciem prawa
John W. Montgomery Refleksje nad „Ius et Lex”
Jerzy Zajadło Formuła „Gesetz und Recht”
Witold Wołodkiewicz „Ius et lex” w rzymskiej tradycji prawnej
David Lyons Osąd moralny a teoria prawa
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Stefan Bratkowski Prehistoria poczucia sprawiedliwości. Greckie początki „ius” 
Gunther Teubner Sprawiedliwość alienująca. O dodatkowej wartości dwuna-
stego wielbłąda
Mieczysław A. Krąpiec Porządek prawny („ordo iuris”) – rzeczywistość czy fikcja? 
Leszek Kołakowski O prawie naturalnym

PRZEDRUKI

Gustaw Radbruch Ustawa i prawo 
Christopher Staughton Za dużo prawa

RECENZJE

Paweł Łabieniec Teoria prawa naturalnego Johna Finnisa wobec sporu między 
pozytywizmem prawniczym a doktrynami prawa naturalnego

ORZECZNICTWO

Marzena Kordela „Ius” w orzecznictwie Trybunału Konstytucyjnego
Luzius Wildhaber Dynamika orzecznictwa Europejskiego Trybunału Praw 
Człowieka

GLOSY

Paweł Sarnecki Glosa do wyroku Sądu Najwyższego z 28 września 2000 r.

Nakład pierwszego numeru wyczerpany. Numer dostępny jest w wersji 
elektronicznej na stronie internetowej www.iusetlex.pl.

„IUS ET LEX” NR (II) 1/2003
Janusz Kochanowski Czy zbrodnie minionych systemów wymagają rozliczenia, 
czy też lepiej o nich zapomnieć?

ROZPRAWY

Diane F. Orentlicher Obowiązek ukarania poważnych naruszeń praw
człowieka związanych z poprzednim reżimem
Ruti G. Teitel Rządy prawa okresu transformacji
Grażyna Skąpska Rozliczenie łamania praw człowieka w przeszłości. Analiza 
kulturowa
Michał Płachta Jak pogodzić sprawiedliwość retrybutywną ze sprawiedliwością 
restytucyjną? Międzynarodowy Trybunał Karny a komisje pojednania narodo-
wego i amnestie
Adam Czarnota Moralne i prawne problemy odnoszenia się do przeszłości. 
Między sprawiedliwością retrybutywną a dystrybutywną
Frederick Hale Komisja Prawdy i Pojednania w RPA – potencjalne i realne 
możliwości. Teoria a rzeczywistość
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Jan-Michael Simon Przemoc popierana przez państwo. Odpowiedzialność kar-
na a pojednanie
Jerzy Zajadło Filozofia prawa a prawo karne. Studium tzw. Mauerschützen 
Spencer Zifcak Rozrachunek z przeszłością na Węgrzech i w Czechach. Ujęcie 
konstytucyjne 
Janusz Kochanowski Rozliczenie z przeszłością w Polsce

WOKÓŁ SPRAW POLSKICH

Rola obrachunku z przeszłością w budowaniu ładu społecznego. 
Dyskusja redakcyjna z udziałem A. Dudka, J. Kochanowskiego,  
I. Krzemińskiego, W. Roszkowskiego, P. Śpiewaka, B. Wildsteina 
Andrzej Zybertowicz Paradoksy niewiedzy i ukryci aktorzy 
Maciej Rybiński Dekomunizacja po niemiecku i po polsku 
Zdzisław Krasnodębski O genezie III Rzeczypospolitej raz jeszcze

ROZPRAWY O IUS ET LEX

Lech Morawski Pozytywizm „twardy”, pozytywizm „miękki” i pozytywizm martwy

RECENZJE

Adam Czarnota Radykalne zło a prawo, czyli jak mierzyć się z trudną
przeszłością
Jerzy Zajadło Polnischer Sonderweg?
Sebastian Sykuna Roberta Alexy’ego argument z bezprawia
Lech Morawski Rządy prawa po komunizmie
Andrzej Kojder Prywatyzacja państwa policyjnego
Andrzej Paczkowski „Przeszłości ślad dłoń nasza zmiata”, czyli ciąg dalszy 
Czarnej księgi komunizmu
Adam Czarnota Czy współczesne prawo i sędziowie zabiją naszą moralność?
Jan Nowak-Jeziorański Angielskie świadectwo prawdy

ORZECZNICTWO

Bolesław Banaszkiewicz Rozrachunek z przeszłością komunistyczną w polskim 
ustawodawstwie i orzecznictwie Trybunału Konstytucyjnego 
Wyrok Sądu Najwyższego Izby Karnej z 2 października 2002 r. (sygn. akt II 
KKN 311/01) – glosy Tomasza Krawczyka i Marii Rogackiej-Rzewnickiej 
Wyrok Europejskiego Trybunału Praw Człowieka z 22 marca 2001 r. 
– komentarz Jerzego Zajadło
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„IUS ET LEX” NR (I) 1/2005
Partnerem publikacji angielskiej wersji „Ius et Lex” jest LexisNexis.

Janusz Kochanowski Why Ius et Lex?

ARTICLES

George P. Fletcher In Honour of ‘Ius et Lex’: Some Thoughts on Speaking 
About Law
John W. Montgomery Reflections on ‘Ius et Lex’
Jerzy Zajadlo The Notion of ‘Gestetz und Recht’ in Contemporary German Legal 
Theory and Practice
Witold Wolodkiewicz ‘Ius et Lex’ in the Roman Legal Tradition
Stefan Bratkowski The Ancient History of the feeling of Justice: The Greek 
Beginnings of ‘Ius’
Gunther Teubner Alienating Justice: On the Surplus Value of the Twelfth 
Camel
Mieczysław A. Krapiec Legal Order (‘ordo iuris’) – Reality of Fiction?
Leszek Kolakowski On Natural Law
Lech Morawski Hard Positivism, Soft Positivism and Dead Positivism
Janusz Kochanowski Three Reasons for, or Symptoms of, the Crisis in Law

BOOK REVIEWS

Wojciech Sadurski Rawls and the Limits of Liberalism: Reflection on ‘The 
Law of Peoples’

W PRZYGOTOWANIU

„IUS ET LEX” NR (IV) 2/2005
WPROWADZENIE

Janusz Kochanowski

ROZPRAWY

R. Antony Duff Karanie obywateli
Andrew von Hirsch Współczesny retrybutywizm
Sue Rex Proporcjonalność a resocjalizacja. Szanse na pojednanie
Michał Królikowski Sprawiedliwość retrybutywna wobec sprawiedliwości na-
prawczej
Andrew Ashworth Kryteria ustalenia proporcjonalności wyroku
Tatjana Hoernle Zasada proporcjonalności w niemieckiej teorii kary
Tappi Lappi-Seppala Zasada proporcjonalności w systemie karnym Finlandii



539O Fundacji

PRZEDRUKI

H. Morris Osoba a kara
J. Feinber Funkcja ekspresyjna kary kryminalnej

WOKÓŁ SPRAW POLSKICH

Andrzej Siemaszko Przestępczość na przełomie wieków
Mirosława Melezini Obraz punitywności wymiaru sprawiedliwości karnej 
w Polsce na tle innych krajów europejskich w latach 1944–2003
Paweł Moczydłowski Kryzys więziennictwa

ROZPRAWY IUS ET LEX

Bartosz Wojciechowski Hegel i uzasadnienie kary z perspektywy intersubiek-
tywności stosunków międzyludzkich

RECENZJE

Wojciech Sadurski Rawls i granice liberalizmu
Daniel Wincenty Przestępczość – wyzwanie dla współczesnego społeczeństwa 
zachodniego

„IUS ET LEX” NR (V)
Mark A. Cohen Ekonomiczne podejście do przestępczości – równoważenie ko-
szów i zysków
Ceri Gott Koszty przestępczości
Ann Dryden Witte, Robert Witt Prewencja i izolacja
Carlisle Moody Ekonometryczne badania poziomu przestępczości
Jacek Czabański Ekonomiczne podejście do przestępczości z perspektywy polskiej
Isaac Ehrlich Rynek przestępstw



INNE WYDAWNICTWA

SPECJALNE
Doing Business 2004 i 2005. Regulacje i ich znaczenie.
Pierwszy raport Banku Światowego na temat wpływu 

regulacji prawnych na prowadzenie działalności gospo-
darczej. Polska edycja, wydana przez fundację „Ius et Lex” 
na licencji Banku Światowego, mogła ukazać się dzięki 
wsparciu finansowemu Narodowego Banku Polskiego oraz 
Biura Banku Światowego w Warszawie. Uroczysta promo-
cja w obecności przedstawicieli World Bank z Waszyngto-

nu odbyła się 24 maja 2004 r. w Sali Senatu Uniwersytetu Warszawskiego. 
Podczas promocji Janusz Paczocha z Narodowego Banku Polskiego 
przedstawił wyniki badań na temat prawnej reglamentacji działalności 
gospodarczej w Polsce w latach 1989–2004.

Raport zawiera porównanie regulacji prawnych wspierających (lub ograni-
czających) działalność gospodarczą w ponad 130 krajach, w tym – co dla nas 
najciekawsze – także w Polsce.[…]

Raport dotyczy głównie średnich firm – bodaj najistotniejszych dla gospodarki, 
a przy jego sporządzaniu korzystano z pomocy miejscowych ekspertów i praktyków. 
Skoncentrowano się na kilku najważniejszych miernikach, kluczowych dla oceny 
warunków prowadzenia biznesu, wiele miejsca poświęcając przepisom prawnym 
w poszczególnych krajach (i kręgach kultury prawniczej), ich modelowi i efektom. 
Napisano o uruchamianiu przedsiębiorstwa i jego likwidacji, a także upadłości, 
rygorach zatrudniania i zwalniania pracowników i, co dla prawników bodaj naj-
ciekawsze i najważniejsze, egzekucji zobowiązań z kontraktów, czyli zapłatach.

„Rzeczpospolita”, 24.05.2004 r.

W bieżącym roku, w ramach kontynuacji serii, na powyższych zasadach 
współpracy ukazał się Doing Business 2005. Regulacje i ich znaczenie.

International Terrorism through Polish Eyes

Numer specjalny „Ius et Lex” wydany w Stanach Zjednoczonych przez 
American Behavioral Scientist. Publikacja ukazała się na amerykańskim 
rynku wydawniczym w lutym 2005 roku jako „American Behavioral Scien-
tist” (2005), vol. 48, No. 6, pod red. dr. Janusza Kochanowskiego
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Introduction: Between Security and Freedom
Janusz Kochanowski, Ius et Lex, University of Warsaw

Legality and Legitimization of Humanitarian Intervention: New Challenges in 
the Age of the War on Terrorism
Jerzy Zajadlo, Center of Human Rights at the University of Gdansk

Will the West Survive?
Bronislaw Wildstein, Reporter, „Rzeczpospolita”

International Terrorism at Sea as a Menace to the Civilization of the 21st Century
Wojciech Stankiewicz, University of Gdansk

The Significance of “Ineffective” Methods of Fighting Terrorism
Jacek Salij OP, University of Cardinal Stefan Wyszynski, Warsaw

Polish Substantive Penal Law Against Terrorism 
Krzysztof Indecki, Institute of Criminal Law, University of Lodz

International Law and Terrorism
Zdzislaw Galicki, Institute of International Law, University of Warsaw

Notes on Punishment and Terrorism
R. Antony Duff 

Killing and Terror: The Cultural Tradition
Stefan Bratowski, Honorary President of the Polish Journalists Association

The United States of America Vis-à-vis Terrorism: The Super Power’s Weaknesses 
and Mistakes
Bartosz Bolechow, International Policy Section, Institute of Political 
Sciences, Warsaw

REVIEW

This surprising February 2005 issue of American Behavioral Scientist 
(ABS), entitled International Terrorism through Polish Eyes and edited by Janusz 
Kochanowski of the Ius et Lex Foundation, looks at the political, legal, 
ethical, historical, and socio-cultural contexts of international terrorism 
through the eyes of distinguished Polish academics and journalists. 

The 9 articles provide a singular European perspective on terrorism. 
Bolechow explores how U.S. international policies have helped shape 
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modern international terrorism, and includes analysis of some major 
policy mistakes and weaknesses. Zajadlo’s article opens the question of 
the universality of human rights and asks whether any nation has the 
legal right to intervene in another country’s internal affairs, even for 
humanitarian purposes.

Other articles focus specifically on international laws regarding 
terrorism. Duff discusses the punishment of terrorists – do we see and 
treat them as ordinary criminals, enemy soldiers subject to the laws and 
conventions of war, or abandon principles of law and subject them to 
torture and unlawful imprisonment? Reviewing current international 
law, Galicki shows how the various conventions and treaties (particularly 
the Palermo Convention) may work together to create a workable in-
ternational law. Indecki then offers a specific example - how the Polish 
Penal Law against Terrorism defines terrorism, including acts committed 
as a precondition to terrorist acts, supposed terrorism (such as making 
a bomb threat), and actual terrorist acts. 

Still other articles try to discover the roots and causes of terrorism. Salij 
discusses the importance of making the moral arguments against terrorism 
and discusses why terrorism is flourishing. Stankiewicz reminds us that we 
are not vulnerable just on land but also at sea, and Bratkowski reviews the 
long history of terrorism and its acceptability in Western Europe.

Finally, Wildstein asks whether the unity of the West, a foundation 
of world order since the end of WW II will survive in light of the strains 
that 9/11 has put on formerly friendly governments and institutions 
such as the UN, the EU, and NATO.

Some call terrorism the “lurking Third World War”. The 9 articles in 
this intriguing issue of American Behavioral Scientist offer a distinctive 
viewpoint on the fight to keep Western civilization secure and free.

WYKŁADY
„Ius et Lex” organizuje cykliczne seminaria i wykłady, często we współ-

pracy z Trybunałem Konstytucyjnym RP oraz Wydziałem Prawa i Admini-
stracji Uniwersytetu Warszawskiego (w cyklu wykładów im. Leona Petra-
życkiego). Zapraszani teoretycy są zaliczani do najwybitniejszych przedsta-
wicieli myśli prawniczej na świecie. Dobór wykładowców jest podyktowany 
potrzebami nauki polskiej. Każdy wykład jest publikowany. Sponsorem 
publikacji jest mec. Jan. A. Stefanowicz, kancelaria prawnicza „Juris”.

DOTYCHCZASOWE WYKŁADY

– Sir Peter North, Universytet w Oksfordzie: Universities in Transition 
– An Oxford Perspective.
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– Sir Peter North, Universytet w Oksfordzie: The United Kingdom – An 
Era of Constitutional Changes. 

– Prof. David Lyons, Universytet w Bostonie: Osąd moralny a teoria prawa.
– Prof. George P. Fletcher, Law School Columbia Uniwersytet w No-

wym Jorku: Ius et Lex. Kilka refleksji nad pojęciem prawa. 
– William J. Bratton, były szef NYPD: Nowojorski program zwalczania 

przestępczości.
– Prof. Andrew von Hirsch, Universytet w Cambridge: Dlaczego powinny 

istnieć sankcje karne? (we współpracy z Trybunałem Konstytucyjnym). 
– Prof. Joseph Raz, Uniwersytet w Oksfordzie: Rozumowanie przez reguły. 
– Sir Prof. Neil MacCormick, Universytet w Edynburgu, MEP, Nowa 

Konstytucja Europy (publikacja przy współpracy Trybunału Konsty-
tucyjnego).

– Prof. Martin Krygier, New South Wales University in Sydney, Uni-
versal Values and Local Knowledge in the Rule of Law. 

– Prof. Leszek Balcerowicz, Prezes Narodowego Banku Polskiego: 
System prawa a rozwój.

– Prof. Gunther Teubner: Societal Constitutionalism. Alternatives to 
State-centred Constitutional Theory.

– Prof. John Finnis: O racji publicznej.

NAJBLIŻSZY WYKŁAD

Prof. Robert Alexy – czerwiec 2006 roku

ZESZYTY NAUKOWE
Nową inicjatywą fundacji jest publikacja serii zeszy-

tów naukowych, poświęconych tematyce reformy podsta-
wowych instytucji i praktyk społecznych systemu prawa 
polskiego, jak też szerszej refleksji dotyczącej głównych 
problemów funkcjonowania prawa w społeczeństwach 
demokracji liberalnej. Serię rozpoczyna zeszyt autorstwa 
Tomasza Krawczyka pt. Prywatne więzienia. Tak czy nie? 
W przygotowaniu:
– Jacek Czabański, Ekonomiczne podejście do przestępczości.

Wszystkie wydawnictwa fundacji „Ius et Lex” można nabyć  
za pośrednictwem Internetu  

w Głównej Księgarni Naukowej im. Bolesława Prusa
www.ksiegarniaprus.pl



KONFERENCJE

Odpowiedzialność karna  
w systemach demokracji liberalnej.  

Czy współczesne demokracje są zdolne utrzymać porządek prawny 
w społeczeństwach informacyjnych i jaką rolę powinna odgrywać od-

powiedzialność karna?

WARSZAWA (UNIWERSYTET WARSZAWSKI)  
27–29 WRZEŚNIA 2002

Cele, które przyświecały organizatorom tej konferencji, były nastę-
pujące:

– postawienie pytań o miejsce i rolę odpowiedzialności karnej  
w systemach liberalnych demokracji w obliczu rozpadu kapitału 
społecznego i postępującej dezintegracji społecznej oraz wynika-
jących z nich wzrostu przestępczości i populacji więziennej (tzw. 
prizonizacji);

– wykorzystanie dorobku doktryny i praktyki państw zachodnich do 
potrzeb walki z gwałtownie rosnącą przestępczością w Polsce i in-
nych krajach Europy Środkowo-Wschodniej;

– rozszerzenie teoretycznych podstaw do prowadzonych aktualnie 
prac nad reformą prawa karnego, w szczególności kodeksu karne-
go. Prowadzone już od kilkunastu lat prace obracają się naszym 
zdaniem stale w kręgu tych samych koncepcji i znajdują się obec-
nie w impasie.

Wszystkie te cele są zarazem statutowymi zadaniami organizatora kon-
ferencji, którym jest fundacja „Ius et Lex”, powołana m.in w celu podej-
mowania działań na rzecz reformy prawa karnego w naszym kraju.

Przeciwstawne, liberalne i konserwatywne, podejścia do roli i funkcji 
odpowiedzialności karnej, są dwoma opcjami, które pragnęlibyśmy w tej 
konferencji odpowiednio zrównoważyć. Pierwsze zostało zaznaczone 
w tytule, natomiast drugie w pełnym wątpliwości i opatrzonym znakiem 
zapytania, podtytule. Służyć temu miał również odpowiedni dobór 
tematów i zaproszonych gości. Zbyt daleko idące upolitycznienie tej 
tematyki w toczonych obecnie w Polsce dyskusjach powoduje, że celem 
konferencji jest uczynienie jej przede wszystkim merytoryczną.
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Konferencję otwierał wykład na temat „Karania obywateli”. Stawia 
pytanie o miejsce odpowiedzialności sprawcy przestępstwa, ale i oby-
watela w ustroju demokratycznym. Prowadzi do panelu ogólnego pt. 
„Współczesny retrybutywizm”.

Celem tego panelu było ukazanie podstaw odpowiedzialności karnej 
w społeczeństwach liberalnych i demokratycznych, opartych na uznaniu 
prymatu wolności wyboru i koncepcji winy, zasady proporcjonalności kary 
jako fundamentu kodeksu karnego. Panel zamierzał udzielić odpowiedzi 
na pytanie o możliwość stworzenia systemu karnego odpowiadającego po-
trzebom i ograniczeniom praktycznym i etycznym systemów współczesnych 
demokracji, gwarantującego utrzymanie porządku społecznego. Wskazywał 
na potrzebę powrotu do retrybutywnego uzasadnienia sensu kary.

Kolejny panel pt. „Ekonomiczne podejście do przestępczości” pro-
mował niemal całkowicie nieznaną w Polsce ideę oceny kosztów prze-
stępczości oraz walki z nią. Wskazywał na konieczność racjonalizacji 
polityki karnej, zwłaszcza w zakresie doboru środków przeciwdziałania 
przestępczości.

Panel „Odpowiedzialność osób prawnych, odpowiedzialność pań-
stwa” zmierzał do wprowadzenia do prawa polskiego teoretycznych 
podstaw konstrukcji, które – choć obecnie dość szeroko uznawane na 
świecie – do niedawna były u nas całkowicie nieznane. Staje się coraz 
bardziej widoczne i oczywiste, że współczesne nam warunki i praktyki 
działalności gospodarczej wymagają rozszerzenia tradycyjnych kategorii 
odpowiedzialność karnej osób fizycznych.

Panel „Sektor prywatny w więziennictwie” służył ukazaniu doświad-
czenia krajów zachodnich w udanej reformie polityki penitencjarnej 
zmierzającej do poprawy jej efektywności i warunków odbywania kar 
izolacyjnych. Niektóre wątki panelu (np. transport więźniów i monito-
ring elektroniczny) mają niezwykle istotne znaczenie w obliczu kryzysu 
wydolności polskiego systemu sądowego.

Panel „Doświadczenia amerykańskie” prezentował niektóre osiągnię-
cia Stanów Zjednoczonych. W tym m.in. głośną koncepcję broken window. 
W pierwszej połowie tego roku mieliśmy możność goszczenia byłego 
komisarza policji nowojorskiej Williama Brattona. Podczas konferencji 
gościliśmy jego kolegów z New York Police Departament.

Panel „Odpowiedzialność za zbrodnie minionych reżimów” doty-
ka jednego z najważniejszych problemów politycznych i społecznych  
w wielu krajach świata, w tym w Polsce. Panel ukazuje różne możliwe 
sposoby rozliczenia z przeszłością – tzw. transitional justice, odpowie-
dzialność karna i odpowiedzialność konstytucyjna.

Panel „Terroryzm a demokracja” jest bezpośrednią odpowiedzią na wy-
darzenia z drugiej połowy 2001 r. Analizuje zagrożenie międzynarodowym 
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terroryzmem, jego relację do istniejących definicji zbrodni prawa mię-
dzynarodowego oraz możliwości odpowiedzi systemów demokratycznych 
i roli, jaką w tym zakresie powinna odegrać odpowiedzialność karna.

Wysoki patronat Rektora Uniwersytetu Warszawskiego, Ministra Nauki 
oraz Ambasadorów Stanów Zjednoczonych, Wielkiej Brytanii i Niemiec 
dodatkowo podkreślał wagę problemów.

Uczestnikami konferencji byli wybitni przedstawiciele teorii i praktyki 
ze Stanów Zjednoczonych, Wielkiej Brytanii, Niemiec, Holandii, Litwy, 
Ukrainy, Rosji i Polski. Konferencja jest skierowana do pracowników 
naukowych, praktyków prawa, dziennikarzy i działaczy publicznych.

Zgodnie z przewidywaniami, uczestnikami konferencji prezen-
tującymi swoje referaty i prowadzącymi poszczególne panele pro-
blemowe byli wybitni przedstawiciele teorii i praktyki w liczbie 48 
osób, w tym ze Stanów Zjednoczonych – 10 osób, z Wielkiej Brytanii 
– 9 osób, z Ukrainy – 3 osoby, z Niemiec – 2 osoby, z Białorusi – 2 
osoby, z Litwy – 1 osoba, z Australii – 1 osoba, z Południowej Afryki –  
1 osoba, z Holandii – 1 osoba, z Polski – 18 osób. W konferencji uczest-
niczyli pracownicy naukowi, praktycy prawa, dziennikarze i działacze 
publiczni z całego kraju.

Konferencja odbywała się w gościnnie użyczonych salach Wydziału 
Prawa i Administracji UW, a otwarcie i główny panel miał miejsce w Sali 
Senatu Uniwersytetu Warszawskiego. Honorowego otwarcia dokonał 
dziekan Wydziału Prawa i Administracji i prezes fundacji „Ius et Lex”. 
Wykład wprowadzający na temat problematyki karania obywateli wygłosił 
Antony Duff z Uniwersytetu w Stirling. W sesji otwierającej uczestniczyło 
ponad 130 osób. Drugi dzień konferencji zgromadził w każdym panelu 
problemowym od 30 do 60 osób.

Aby w konferencji uczestniczyło możliwie reprezentatywne środowisko 
uczestników, wysłano ponad 600 imiennych zaproszeń do pracowników 
naukowych wszystkich polskich uniwersytetów oraz instytucji potencjal-
nie zainteresowanych problematyką (Sąd Najwyższy, Trybunał Konstytu-
cyjny, Polska Akademia Nauk, prokuratura, Sejm i Senat RP).

Konferencja odbiła się szerokim echem medialnym. Patronat prasowy 
objęła „Rzeczpospolita”, medialny TVP3 i Polskie Radio BIS. Odbyła się 
jedna konferencja prasowa, a dzienniki opublikowały obszerne sprawoz-
dania i skróty wybranych wystąpień. Uczestników konferencji przyjął na 
uroczystym koktajlu Ambasador Stanów Zjednoczonych.

W zespole przygotowującym konferencję zgromadzono 36 pracowni-
ków naukowych, studentów Uniwersytetu Warszawskiego i innych wolon-
tariuszy fundacji „Ius et Lex”.
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Idea Europy

WARSZAWA, ZAMEK KRÓLEWSKI, 2 MAJA 2004

ORGANIZATORZY:

Fundacja „Ius et Lex”
Biuro Informacji Rady Europy
Zamek Królewski w Warszawie

PATRONI:

Prezydent Rzeczypospolitej Polskiej – Aleksander Kwaśniewski
Sekretarz Generalny Rady Europy – Walter Schwimmer
Przewodniczący Parlamentu Europejskiego – Pat Cox 

Konferencja została zorganizowana z okazji przyjęcia Polski do Unii Eu-
ropejskiej. Zamierzeniem organizatorów było podjęcie debaty na temat 
filozoficznych, kulturowo-historycznych i prawno-politycznych aspektów 
integracji europejskiej.
Uczestnikami konferencji byli wybitni intelektualiści, politycy, publicyści, 
ludzie kultury, przedstawiciele organizacji obywatelskich z Polski oraz 
goście zagraniczni. Uczestników konferencji podjął uroczystą kolacją 
Prezydent Miasta Stołecznego Warszawy – prof. Lech Kaczyński. 
Podczas konferencji poruszano aktualne problemy Europy jako całości, 
zarówno państw członkowskich Unii Europejskiej, jak i krajów pozosta-
jących poza nią, które powinny być połączone coraz silniejszymi związ-
kami. Te właśnie więzi powinny zapobiegać powtórzeniu się w Europie 
tragicznych wydarzeń, będących wspólnym europejskim dziedzictwem. 
Podczas konferencji nie zabrakło pytań o przyszłość Europy. Uczestnicy 
zastanawiali się, jak nie dopuścić do tworzenia nowych podziałów i gra-
nic, do marginalizowania krajów pozostających poza Unią Europejską. 
Nie mogło też zabraknąć dyskusji na temat nowego traktatu ustanawia-
jącego konstytucję dla Europy.
Patronat medialny nad konferencją objęła Telewizja Polska i tygodnik 
„Polityka”.

Konferencję otworzyli oraz dokonali jej podsumowania: 
Hanna Machińska z Biura Informacji Rady Europy w Warszawie oraz 
Janusz Kochanowski – prezes fundacji „Ius et Lex”.
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PROGRAM KONFERENCJI PODZIELONY ZOSTAŁ NA TRZY BLOKI 
TEMATYCZNE:

1. Filozofia
2. Historia i kultura
3. Prawo i polityka

W poszczególnych panelach dyskusyjnych udział wzięli:

Filozofia
Prof. Wojciech Sadurski, European University Institute, Florencja – mo-
derator panelu
Prof. Chantal Millon-Delsol, Université de Marne-la-Vallée, Francja 
Prof. Leszek Kołakowski, Oksford University 
Prof. Barbara Skarga, Polska Akademia Nauk

Historia i kultura
Prof. Jerzy Kłoczowski, Instytut Europy Środkowo-Wschodniej, Lublin 
– moderator panelu
Dr Ales Ancipienka, Kolegium Białoruskie, Mińsk
Prof. Iaroslav Isaievych, Instytut Europy Środkowo-Wschodniej, Lwów
Prof. Jurate Kiaupiene, Instytut Historii Litwy, Wilno
Prof. Geert Mak, pisarz, Holandia
Prof. Krzysztof Pomian, Muzeum Europy, Bruksela
Prof. Janusz Tazbir, Polska Akademia Nauk, Warszawa

Prawo i polityka
Dr Jarosław Pietras, sekretarz stanu, UKIE, Polska – moderator panelu
Alan Dukes, Instytut Spraw Europejskich, Dublin
Prof. René de Groot, ekspert Rady Europy, Uniwersytet Maastricht
Prof. Marek Safjan, Prezes Trybunału Konstytucyjnego, Polska
Prof. Hildegard Schneider, Uniwersytet Maastricht
Prof. Rita Süßmuth, była Przewodnicząca Bundestagu, Niemcy
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Ocena ostatnich piętnastu lat praktyki konstytucyjnej 
w Europie Środkowo-Wschodniej

WARSZAWA, 19-–20 LISTOPADA 2004 

Konferencja zorganizowana przez 
Europejską Komisję na Rzecz Demokracji Przez Prawo

(Komisja Wenecka Rady Europy) 
we współpracy z 

fundacją „Ius et Lex”,
 Instytutem dla Demokracji z Paryża

oraz
 dzięki pomocy Zamku Królewskiego w Warszawie

Demokratyczne konstytucje w Europie Środkowo-Wschodniej po-
wstawały w latach dziewięćdziesiątych pod presją czasu wynikającej 
z konieczności szybkiej zmiany ustroju. Po piętnastu latach większość 
z nich wymaga reform. Trudności, przed jakimi stoją, mają zazwyczaj 
podwójną naturę. Niestabilności systemu partyjnego towarzyszy dwu-
władza głowy państwa i szefa rządu. Podobieństwo problemów państw 
Europy Środkowo-Wschodniej, z których osiem jest nowymi członkami 
Unii Europejskiej, skłoniło nas do podjęcia analizy porównawczej ich 
konstytucji.

Jako temat przewodni konferencji przyjęto trzy zagadnienia o pod-
stawowym znaczeniu dla politycznej stabilności i jakości rządów – system 
wyborczy, możliwości zmian konstytucji oraz równowaga pomiędzy pre-
zydentem państwa a szefem rządu. 

Pytania, które nurtowały organizatorów konferencji, były następujące:
1. Jakie są wspólne cechy trudności krajów Europy Środkowo-Wschod-

niej?
2. Jakie wnioski można wyciągnąć z ich doświadczeń w ciągu ostat-

nich piętnastu lat?
3. W jaki sposób wnioski te okażą się przydatne przy wprowadzaniu 

ewentualnych zmian w konstytucjach w najbliższej przyszłości?

Uczestnikami konferencji byli reprezentanci 15 państw, członków 
Rady Europy. W obradach wzięli udział przedstawiciele Albanii, Arme-
nii, Azerbejdżanu, Estonii, Francji. Litwy, Łotwy, Macedonii, Mołdawii, 
Niemiec, Polski, Rosji, Ukrainy, Węgier i Włoch.

Wysłannicy z poszczególnych krajów byli ekspertami w dziedzinie kon-
stytucji, liderami politycznymi oraz obserwatorami życia politycznego. 
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Wśród polskich uczestników znaleźli się ponadto pracownicy naukowi, 
praktycy prawa, dziennikarze i działacze publiczni z całego kraju. Patronat 
prasowy objęła „Rzeczpospolita”. Uczestników konferencji przyjęli na uro-
czystych koktajlach prezes Trybunału Konstytucyjnego Marek Safjan oraz 
podsekretarz stanu w Ministerstwie Spraw Zagranicznych Jakub Wolski.

 
Konferencję otworzyli Janusz Kochanowski – prezes fundacji „Ius et 

Lex”, profesor Marek Safjan – prezes Trybunału Konstytucyjnego, Gianni 
Buquicchio – sekretarz Komisji Weneckiej oraz Guy Lardeyret – prezes 
Instytutu dla Demokracji.

Program został podzielony na cztery sesje, na które złożyły się referaty 
i dyskusje.

Sesji pierwszej pt. Rola głowy państwa przewodniczyli Marek Safjan 
oraz Janusz Kochanowski. Referaty wygłosili: 

1. François Frison-Roche, Uniwersytet Paryski II, Centrum Studiów 
i Badań Nauk Administracyjnych (CERSA) – Analiza porównawcza 
sześciu krajów 

2. Marian Grzybowski, Uniwersytet Jagielloński, sędzia Trybunału 
Konstytucyjnego – Rola prezydenta w stosunkach z rządem

3. Mark Entin, Państwowy Instytut Stosunków Międzynarodowych 
w Moskwie – Rola głowy państwa

4. Hanna Suchocka, ambasador Polski w Watykanie, b. Prezes Rady 
Ministrów Rzeczypospolitej Polskiej, członek Komisji Weneckiej 
– Ewolucja instytucji prezydenta w okresie transformacji w Polsce.

Sesję drugą pt. Zmiany konstytucji poprowadziła Hanna Suchocka. 
Referaty zaprezentowali:

1. Ryszard Piotrowski, Uniwersytet Warszawski – Koncepcje nowego 
ustroju państwa w projektach zmian konstytucyjnych

2. Guy Lardeyret, prezes Instytutu dla Demokracji – Wspólne cechy 
nowych konstytucji krajów Europy Środkowo-Wschodniej – kierunki zmian, 
wnioski na przyszłość.

Sesji trzeciej pt. System wyborczy i jego wpływ na funkcjonowanie instytucji 
państwa przewodniczył Gagik Harutyunyan, prezydent Trybunału Kon-
stytucyjnego Republiki Armenii.

Zostały wygłoszone następujące refaraty:
1. Bernard Owen, Uniwersytet Paryski II, sekretarz generalny Cen-

trum Studiów Porównawczych Systemów Wyborczych – Ordynacja 
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proporcjonalna a efektywność rządzenia – systemy wyborcze państw Europy 
Środkowo-Wschodniej po 15 latach transformacji

2. Florian Grotz, Wolny Uniwersytet w Berlinie – Systemy wyborcze i sys-
temy partyjne w Europie Środkowo-Wschodniej w ujęciu porównawczym

3. Antoni Kamiński, Polska Akademia Nauk – Kryzys systemu politycz-
nego III RP: analiza przyczyn i perspektywy reformy.

Moderatorem ostatniej sesji Udział instytucji europejskich w transformacji 
ustrojowej państw Europy był Guy Lardeyret. 

Wykłady wygłosili:
1. Gianni Buquicchio, sekretarz Komisji Weneckiej – Rola Komisji 

Weneckiej we wspieraniu przemian instytucjonalnych w państwach Europy 
Środkowo-Wschodniej

2. Jean Baechler, Instytut Francuski i Akademii Nauk Moralnych 
i Politycznych, Sorbona Paryż IV – Europa a instytucje państw człon-
kowskich.

Dwudniową dyskusję podsumowali w swoich wystąpieniach Gianni 
Buquicchio oraz Janusz Kochanowski. 

Konferencja była pierwszym multilateralnym wydarzeniem polskiego 
przewodnictwa Komitetowi Ministrów Rady Europy. 

Polski zespół przygotowujący seminarium tworzyli pracownicy na-
ukowi i studenci Uniwersytetu Warszawskiego oraz inni wolontariusze 
fundacji „Ius et Lex”.

Zaprezentowane referaty oraz niektóre głosy w dyskusji mają zostać 
opublikowane przez Komisję Wenecką.



KONWERSATORIUM
Konwersatorium „Ius et Lex” zostało założone z inicjatywy Jarosława 

Gowina – rektora Wyższej Szkoły Europejskiej im. Józefa Tischnera, An-
toniego Kamińskiego – profesora Instytutu Studiów Politycznych PAN, 
członka Rady Fundacji „Ius et Lex” oraz Andrzeja Sadowskiego – wicepre-
zesa Centrum im. Adama Smitha.

Inauguracja działalności miała miejsce 29 marca 2003 r. podczas 
spotkania na Wydziale Prawa i Administracji UW, na którym do inicja-
tywy przystąpiło kilkadziesiąt osób reprezentujących różne środowiska, 
instytucje naukowe, organizacje obywatelskie. Celem Konwersatorium 
jest analiza stanu państwa i przygotowanie propozycji jego reformy w naj-
bardziej istotnych dziedzinach. Działalność Konwersatorium wsparła 
finansowo Fundacja Konrada Adenauera

Powołane zostały następujące zespoły problemowe:
1. Ustroju państwa i systemu wyborczego
2. Ustroju gospodarczego, finansów państwa i sytemu podatkowego
3. Wymiaru sprawiedliwości i legislacji
4. Edukacji
5. Mediów
6. Analiz społecznych

Każde spotkanie Konwersatorium jest poświęcone konkretnym zagad-
nieniom przygotowywanym przez członków Konwersatorium oraz zapro-
szonych gości. Poniżej przedstawiamy listę wygłoszonych referatów. W ra-
mach mejlowej listy dyskusyjnej członkowie Konwersatorium otrzymują 
potrzebne materiały, dokumenty, artykuły prasowe i informacje. Zespoły 
problemowe zamierzają przedstawić w najbliższych miesiącach propozy-
cje reformy państwa w pierwszych trzech grupach tematycznych.



POROZUMIENIE SAMORZĄDÓW ZAWODÓW 
PRAWNICZYCH I ORGANIZACJI PRAWNICZYCH

W trosce o jednoczenie działań na rzecz reformy polskiego wy-
miaru sprawiedliwości i naprawy systemu obowiązującego prawa 
oraz podnoszenia standardów profesjonalnych i moralnych zawo-
dów prawniczych, Fundacja „Ius et Lex” zainicjowała zawarcie  
8 września 2003 r. (spotkanie w pałacu Sobańskich w Warszawie) Po-
rozumienia Samorządów Zawodów Prawniczych i Organizacji Prawni-
czych. Uroczyste podpisanie Porozumienia nastąpiło 13 października 
2003 r. w Sali Złotej pałacu Kazimierzowskiego na Uniwersytecie War-
szawskim w obecności m.in. Jego Magnificencji Rektora Uniwersytetu 
Warszawskiego prof. Piotra Węgleńskiego oraz Lorda Belhaven and 
Stenton.

Przewodnictwo Porozumienia zostało powierzone Prezesowi Fundacji 
„Ius et Lex” dr. Januszowi Kochanowskiemu na okres pierwszych sześciu 
miesięcy, po upływie których przewodnictwo Porozumienia objął – zgod-
nie z zasadą rotacyjności i kolejnością określoną w akcie Porozumienia 
– Prezes Naczelnej Rady Adwokackiej adw. Stanisław Rymar.

W skład Porozumienia wchodzą aktualnie następujące organizacje: 
Naczelna Rada Adwokacka, Krajowa Rada Radców Prawnych, Krajowa 
Rada Notarialna, Krajowa Rada Komornicza, Krajowa Rada Kuratorów 
– członkowie; Fundacja „Ius et Lex”, Stowarzyszenie Sędziów Polskich 
„Iustitia”, Stowarzyszenie Prokuratorów Rzeczypospolitej Polskiej, Wy-
dział Prawa i Administracji Uniwersytetu Warszawskiego, Wardyński 
i Wspólnicy sp. k. (firma prawnicza), Janicka-Sosna, Namiotkiewicz 
i wspólnicy, Clifford Chance sp. k. (firma prawnicza), Wydawnictwo 
Prawnicze LexisNexis sp. z o.o. – członkowie wspierający.

Sekretariat Porozumienia – koordynujący bieżącą współpracę jego 
członków w ramach celów określonych w akcie powołującym Porozumie-
nie – prowadzi Fundacja „Ius et Lex”.
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Prace Porozumienia koncentrują się obecnie na przygotowywaniu 
programu reformy polskiego wymiaru sprawiedliwości. Rozwiązania, 
mające składać się na przedmiotowy program, omawiane są na organi-
zowanych regularnie spotkaniach roboczych przedstawicieli organizacji 
członkowskich Porozumienia. Zlecane są także specjalistyczne opraco-
wania wielu kwestii związanych z funkcjonowaniem wymiaru sprawie-
dliwości. W niedługim czasie zostanie przygotowana ostateczna wersja 
projektu reformy systemu legislacji.

Działalność Porozumienia obejmuje również aktywne uczestnictwo 
w procesie tworzenia aktów prawnych dot. zawodów prawniczych i funk-
cjonowania wymiaru sprawiedliwości (kierowanie wystąpień i opinii do 
organów rządowych, udział w posiedzeniach komisji parlamentarnych).

W najbliższej perspektywie planowany jest również udział w reali-
zacji projektu szkolenia polskich sędziów w National Judicial College 
w Reno (Stany Zjednoczone). Porozumienie utrzymuje kontakt także 
z organizacjami pozarządowymi, m.in. współpracując z Fundacją Prawo 
Europejskie oraz obejmując patronat honorowy nad realizowanym przez 
nią przedsięwzięciem non-profit pn. Studium Prawa Europejskiego.

Na forum Porozumienia prowadzona jest także – z udziałem przedsta-
wicieli środowisk prawniczych – dyskusja nt. modelu i funkcjonowania 
zawodów prawniczych w Polsce.

Porozumienie Samorządów Zawodów Prawniczych
i Organizacji Prawniczych 

ul. Walecznych 34, 
03-916 Warszawa

tel./faks (22) 616 25 53
sekretariat@prawnicy-porozumienie.org

www.prawnicy-porozumienie.org

sekretarz Porozumienia:
Piotr Marciniszyn

0501 351 333
pmarciniszyn@iusetlex.pl
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Ryszard Kaczorowski, członek Rady Fundacji – został odznaczony 
brytyjskim Wielkim Krzyżem Kawalerskim świętego Michała i Jerzego. 
Uroczystość wręczenia tego najwyższego odznaczenia w uznaniu zasług 
dla Wielkiej Brytanii odbyła się w siedzibie Foreign Office na kilka dni 
przed 85. urodzinami ostatniego Prezydenta na uchodźstwie. Wielki 
Krzyż Kawalerski świętego Michała i Jerzego, ustanowiony w 1818 r., 
przyznała Ryszardowi Kaczorowskiemu brytyjska królowa Elżbieta II. 
Odznaczenie otrzymał na wniosek ministra spraw zagranicznych Jacka 
Strawa, między innymi za działalność na rzecz polskich emigrantów 
i ich potomków, mieszkających na terenie Zjednoczonego Królestwa.  
Wręczając odznaczenie, minister Jack Straw podkreślił, że Ryszard Ka-
czorowski jest szanowany w Wielkiej Brytanii i za granicą jako wybitna 
postać, będąca uosobieniem nieprzerwanej tradycji polskiej demokracji 
i wolności. 

Stefan Bratkowski – były wiceprzewodniczący Rady Fundacji obcho-
dził pod koniec 2004 r. swoje 70. urodziny. Jeden z najwybitniejszych 
polskich publicystów ostatnich kilkudziesięciu lat, dziennikarz i reporta-
żysta, urodził się w 1934 we Wrocławiu. Uroczystości z okazji jubileuszu 
odbyły się w redakcjach najważniejszych dzienników i czasopism, m.in. 
„Rzeczpospolita” i „Wprost” oraz w Stowarzyszeniu Dziennikarzy Pol-
skich, którego S. Bratkowski jest Honorowym Przewodniczącym.

Fundacja EX ANIMO, powołana w 1994 r. z inicjatywy Marii Sapiehy, 
członkini Rady Fundacji, oraz prof. Danuty Perek, kierownika Kliniki 
Onkologii, by pomagać dzieciom dotkniętym chorobami nowotworo-
wymi i wspierać działania Kliniki Onkologii w Instytucie „Pomnik-Cen-
trum Zdrowia Dziecka” – obchodziła pod koniec 2004 r. dziesięciolecie 
swojego istnienia.

Fundacja wspiera na co dzień działania Kliniki Onkologii. Dzięki 
pomocy Fundacji EX ANIMO zakupiono niezbędna aparaturę me-
dyczną: separator komórkowy, pompy infuzyjne, kardiomonitory, por-
ty, odnowiono i wyposażono salę opatrunkową, gabinet zabiegowy 
i chemioterapii, izolatkę, pokoje lekarzy, adiunktów, loże pielęgniar-
skie. Fundacja finansuje także udział w międzynarodowych konferen-
cjach i seminariach, umożliwiający wymianę doświadczeń i zapozna-
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nie się z najnowszymi zdobyczami onkologii dziecięcej na świecie. 
Symbolem Fundacji jest ozdoba w kształcie serca. Pierwowzór to odkryty 
w 1996 r. podczas badań starego miasta w Elblągu,  przedmiot użytkowy. 
Pochodzi on z warstw średniowiecznych, datowanych na koniec XIII w. 
i jest najstarszą ozdobą w kształcie serca, znalezioną w Polsce.

Michał Królikowski – 6 stycznia 2005 r. obronił pracę doktorską pt. 
Zasada proporcjonalności we współczesnym retrybutywizmie, a następnie objął 
stanowisko adiunkta w Katedrze Prawa Karnego Porównawczego na Wy-
dziale Prawa i Administracji UW. Opublikował książkę pt. Sprawiedliwość 
karania w społeczeństwach liberalnych.

Od początku swej pracy zawodowej pełni funkcję sekretarza redakcji 
i wydawnictw „Ius et Lex”.
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